	BỘ NÔNG NGHIỆP

VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN
VĂN PHÒNG SPS VIỆT NAM


Số:              /SPS-BNNVN

V/v: Góp ý dự thảo quy định về SPS của các nước thành viên WTO lần 2 tháng 01/2018.
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


    Hà Nội, ngày 01 tháng 02 năm 2018


Kính gửi: -   Cục Quản Lý Chất lượng Nông Lâm sản và Thủy sản;     Cục Bảo vệ thực vật; Cục Thú Y;
·   Cục An toàn thực phẩm- Bộ Y tế;
Từ ngày 16-31/01/2018 Văn phòng SPS Việt Nam đã tổng hợp được 18/50 tổng số thông báo dự thảo về quy định về SPS của các nước thành viên thuộc tổ chức Thương mại thế giới (WTO) có thể ảnh hưởng tới mặt hàng nông sản xuất khẩu của Việt Nam. Trong đó đáng chú ý có những thông báo sau:
· Thông báo của Thái Lan số G/SPS/N/THAI/243, 244 về việc dự thảo thủ tục phê duyệt nhập khẩu động vật sống và thức ăn động vật vào Vương quốc Thái Lan".
· Thông báo của Vương Quốc  Ả rập Xê út số G/SPS/N/SAU/336 về việc tạm thời cấm nhập khẩu đối vái các mặt hàng cá và động vật giáp xác từ Việt nam;
· Thông báo của Hàn Quốc số G/SPS/N/KOR/592 về việc Cơ quan Kiểm dịch động thực vật của Hàn Quốc đề xuất thay đổi mẫu giấy chứng nhận sức khỏe.
Văn phòng SPS Việt Nam gửi kèm danh sách các dự thảo (Xem phụ lục I đính kèm). Đề nghị Quý Cơ quan xem xét góp ý và thông báo cho các cơ quan, doanh nghiệp, các tổ chức, cá nhân liên quan biết những dự thảo quy định nêu trên để có phản ứng kịp thời.
Mọi thông tin góp ý hay ý kiến phản hồi về các dự thảo xin gửi về Văn phòng SPS Việt Nam, Cục Chế biến và Phát triển thị trường Nông sản, Số 10 Nguyễn Công Hoan, Hà Nội. Tel: 04.3734.4764, Fax: 3734.9019, email: spsvietnam@mard.gov.vn 

Cảm ơn sự hợp tác của Quý cơ quan./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- TTr. Trần Thanh Nam (để b/c);

- Cục CB&PTTTNS;
- Lưu VPSPS (DDH-6). 
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